

A n t w o r t

des Ministeriums für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)
– Drucksache 17/11131 –

Absolventen in Pflegeberufen

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/11131** – vom 26. Januar 2020 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Personen haben seit dem Jahr 2010 in Rheinland-Pfalz jeweils in jedem Jahr eine Ausbildung in einem Pflegeberuf begonnen?
2. Wie viele Personen haben seit dem Jahr 2013 in Rheinland-Pfalz jeweils in jedem Jahr eine Ausbildung in einem Pflegeberuf abgeschlossen?
3. Wie viele Ausbildungsplätze in Pflegeberufen sind seit dem Jahr 2010 in Rheinland-Pfalz jährlich jeweils unbesetzt geblieben?

Das **Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. Februar 2020 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Die Anzahl der Personen, die in den Jahren 2010 bis 2019 eine Ausbildung in einem Pflegeberuf begonnen haben, ist in der nachfolgenden Tabelle 1 dargestellt.

Tab. 1: Anzahl Auszubildende 1. Ausbildungsjahr Pflege

Ausbildung	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019
Gesundheit- und Krankenpflege	1 185	1 124	1 175	1 241	1 373	1 356	1 339	1 326	1 310	1 371
Gesundheit- und Kinderkrankenpflege	116	120	124	131	129	135	161	172	167	163
Altenpflege	744	688	605	704	706	756	667	636	743	634
Altenpflegehilfe	467	664	803	818	819	771	887	873	805	983
Gesundheit- und Krankenpflegehilfe	147	141	166	198	232	192	202	204	233	264

(Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz 2020.)

Zu Frage 2:

Die Anzahl der Absolventinnen und Absolventen in einem Pflegeberuf im Zeitraum 2013 bis 2019 ist in der nachfolgenden Tabelle 2 dargestellt.

Tab. 2: Anzahl der Absolventen Pflegeberufe

Pflegeberufe	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019
Gesundheit- und Krankenpflege	877	837	936	943	973	962	841
Gesundheit- und Kinderkrankenpflege	108	102	103	128	119	101	130
Gesundheit- und Krankenpflegehilfe	130	151	139	143	138	156	198
Altenpflege	638	679	679	751	785	712	704
Altenpflegehilfe	501	589	598	634	623	562	498

(Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz 2020.)

Zu Frage 3:

Die Anzahl der unbesetzten Ausbildungsplätze in Pflegeberufen seit dem Jahr 2010 in Rheinland-Pfalz ist der nachfolgenden Tabelle 3 zu entnehmen.

Tab. 3: Anzahl unbesetzte Ausbildungsplätze Pflegeberufe

Jahr	Ausbildung	unbesetzte Plätze
2010	Ges.- und Krankenpflege	896
	Ges.- und Kinderkrankenpflege	43
	Altenpflege	109
	Altenpflegehilfe	38
	Ges.- und Krankenpflegehilfe	26
2011	Ges.- und Krankenpflege	990
	Ges.- und Kinderkrankenpflege	77
	Altenpflege	145
	Altenpflegehilfe	52
	Ges.- und Krankenpflegehilfe	8
2012	Ges.- und Krankenpflege	871
	Ges.- und Kinderkrankenpflege	70
	Altenpflege	149
	Altenpflegehilfe	61
	Ges.- und Krankenpflegehilfe	27
2013	Ges.- und Krankenpflege	733
	Ges.- und Kinderkrankenpflege	69
	Altenpflege	165
	Altenpflegehilfe	69
	Ges.- und Krankenpflegehilfe	53
2014	Ges.- und Krankenpflege	654
	Ges.- und Kinderkrankenpflege	70
	Altenpflege	157
	Altenpflegehilfe	67
	Ges.- und Krankenpflegehilfe	59

Jahr	Ausbildung	unbesetzte Plätze
2015	Ges.- und Krankenpflege	748
	Ges.- und Kinderkrankenpflege	67
	Altenpflege	187
	Altenpflegehilfe	93
	Ges.- und Krankenpflegehilfe	75
2016	Ges.- und Krankenpflege	823
	Ges.- und Kinderkrankenpflege	47
	Altenpflege	272
	Altenpflegehilfe	120
	Ges.- und Krankenpflegehilfe	65
2017	Ges.- und Krankenpflege	550
	Ges.- und Kinderkrankenpflege	42
	Altenpflege	337
	Altenpflegehilfe	158
	Ges.- und Krankenpflegehilfe	78
2018	Ges.- und Krankenpflege	644
	Ges.- und Kinderkrankenpflege	63
	Altenpflege	323
	Altenpflegehilfe	176
	Ges.- und Krankenpflegehilfe	70
2019	Ges.- und Krankenpflege	643
	Ges.- und Kinderkrankenpflege	26
	Altenpflege	352
	Altenpflegehilfe	160
	Ges.- und Krankenpflegehilfe	86

(Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Landesamt für Soziales, Jugend und Versorgung 2020.)

Sabine Bätzing-Lichtenthäler
Staatsministerin

